

# EL CORREO

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 8 de Octubre de 1882.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias Reciben anuncios, la Administracion y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales

Núm. 941

## EDICION DE LA TARDE.

Lo que puede ser el partido que se elabora. Coincidencia de opiniones.

Los que nos dispensan el honor de poner la vista en nuestros escritos, discurren por sí mismos y ven que nuestra actitud está principalmente reforzada por razones y por tests, saben que EL CORREO ha rechazado los trabajos para la nueva izquierda, no por su intento plausible de atraer elementos democráticos á la Monarquía, sino por las circunstancias y la sorpresa que han resaltado en esta evolucion, por los elementos que concurren á ella, por sí solos débiles y peligrosos para el Gobierno, y por los métodos que se quieren poner en práctica, tan arriesgados como contraproducentes.

Hemos dicho también que sin solidez esta nueva combinacion, que demasiado cargada de elementos democráticos y que con el riesgo de alarmar los intereses y los espíritus, en primer término se trabajaba, inconscientemente sin duda, pero se trabajaba, por la vuelta del Sr. Cánovas, más rápida de lo que á todos conviniera, sin exceptuar á los conservadores mismos.

Pues bien, hoy vienen á esclarecer y confirmar esta tesis nuestra, dos periódicos tan distantes como *El Porvenir* y *La Epoca*, periódicos, por otra parte, que cada cual desde sus respectivos puntos de vista, hacen lo que es posible para ayudar á la naciente izquierda, con la esperanza sin duda de cada cual, de recoger el fruto en el momento oportuno.

Vamos si nos las impresiones de *El Porvenir*, quien despues de decir que apoyando el Sr. Cánovas al general Serrano, de un tiro mata dos pájaros, añade lo siguiente:

«Destroza (el Sr. Cánovas) la fusion en su alma y su brazo, Alonso Martinez y Martinez Campos, satisfaciéndose así el amor propio exquisito del Sr. Cánovas, y al propio tiempo comprometido al duque en una empresa arriesgada, llevándole á constituir y dirigir un nuevo partido ingobernable por la índole de los diversos y heterogéneos elementos que le han de formar. Porque ha de tenerse en cuenta que la composicion de la nueva izquierda dinástica se ha de realizar mediante el concurso de elementos procedentes de todas las disidencias monárquicas, ó republicanas circunstanciales, que si logran ponerse de acuerdo respecto á una fórmula constitucional, no lo han de estar seguramente respecto al desenvolvimiento, más ó menos progresivo, más ó menos conservador de aquella, y ha de ser en el Gobierno fuente inagotable de luchas intestinas, para terminar en una disidencia más fundamental aun, que la fusionista; y que sea la última etapa de los ensayos democráticos dentro de la dinastía. Y ¡ay del prestigio del señor duque si llega este caso! Las crisis del miedo habrán perdido su razon de ser; porque los republicanos convertirán en fría indiferencia hacia el héroe de Alcolea, lo que hasta hoy han sido consideraciones, miramientos y esperanzas en su significacion revolucionaria.

La dinastía volverá los ojos á donde lógicamente la lleva el instinto de propia conservacion, y el Sr. Cánovas, con sus conservadores, se proclamará único y exclusivo mantenedor de la obra iniciada en Sagunto. Por este lado creemos que el éxito de los planes del Sr. Cánovas es seguro.»

Queda, pues, demostrado que los peligros posibles de una situacion tan embrollada como la que se dibuja y tan influida por la democracia, sin tener como lastre elementos de ponderacion; queda demostrado que estos peligros los columbra también *El Porvenir*, si bien reservándose el propósito de sacar partido de las circunstancias.

Pero vengamos á otro argumento, todavía más decisivo: al que anoche ofrece á sus lectores *La Epoca*, contradiciendo, por cierto, en ello, lo cual es frecuente en este estimable colega, aseveraciones hechas en otro lugar de su número.

*La Epoca* toma en sus manos el último cuaderno de la *Revista de Ambos Mundos*; se fija en la Crónica política, escrita con tanta maestría, como todo el mundo sabe, por el distinguido publicista monsieur Mazade, y luego, movida por un golpe de sinceridad, trascribe, entre otros, estos párrafos, llamando la atencion de sus lectores:

«Pronto, sin embargo, se formó en el Congreso un pequeño grupo de demócratas dinásticos (habla M. Mazade del aspecto que aquí empezó á ofrecer la política en el mes de Mayo último), que reanudo al parecer, respecto del Sr. Sagasta, el papel que éste había representado respecto del Sr. Cánovas. Dejó de apoyar al ministerio, no tardó en atacarlo, significándole que debía acentuar su liberalismo, y sobre todo, apartarse de los conservadores, del general Martinez Campos. Este grupo era una minoría poco temible cuando recientemente la situacion se complicó merced á una especie de golpe teatral; con la imprevista intervencion de un hombre que se ha encontrado en todas las revoluciones de España, el general Serrano.

Despues de haber acudido á la revolucion de 1868, de haber presidido un gobierno provisional, de haber sido regente... el general Serrano parecía haberse retirado de la política. No era adverso á la monarquía restaurada, antes al contrario, se había adherido públicamente á D. Alfonso XII. Tampoco parecía un amigo muy fervoroso. Hace tiempo rompió el silencio, hizo manifestes y programas, y declaró la guerra al ministerio Sagasta, á quien no juzga bastante liberal. Al parecer, desea obligar al señor Sagasta á desprenderse del general Martinez Campos, en quien ve un enemigo. Una vez decidida la crisis, sería naturalmente el candidato designado para la presidencia del Consejo en un nuevo gabinete.

La campaña iniciada proseguirá ante las Cámaras ó en el palacio del Soberano. ¿Qué resultará? A decir verdad, el general Serrano nunca fué un profundo político y no es ya joven. Tampoco puede ofrecer si no el restablecimiento de la Constitucion democrática de 1869, con la cual no pudo vivir el mismo Rey Amadeo. Si con estas promesas y tales perspectivas espera el general Serrano ganar el ánimo del Rey D. Alfonso, podría engañarse en sus cálculos, y lo más curioso sería que, despues de haber dado su nombre para derribar al Sr. Sagasta, no consiguiera otra cosa sino preparar la vuelta al poder del Sr. Cánovas del Castillo y de los conservadores, únicos que pueden hoy recoger el fruto de tan singular campaña.»

Muchas de las ideas precedentes, como nuestros lectores ven, se acomodan á lo que EL CORREO viene diciendo, y por sí el lector se ha distraído conviene repetirles, que es *La Epoca* quien nos ha ofrecido estos argumentos; lo cual se explica, porque *La Epoca* antes que nada quiere agradar á sus amigos, los cuales por precision han de ver con gusto, que un escritor de tanta perspicacia como M. Mazade, diga como dice que de la presente campaña, solo un hombre puede recoger el fruto: el Sr. Cánovas del Castillo.

Que es lo mismo que recela *El Porvenir*. Que es lo mismo que viene indicando EL CORREO. Y lo que ven todos los hombres de experiencia y de sagacidad.

## Los montes del Estado.

El periódico *La Patria* dedica un artículo expresando dudas de que la ley de montes lleve por completo las necesidades del día, en sentido de si los pueblos dueños de montes satisfacen las necesidades de su hogar en los tiempos de mayor rigor estacional y la mejora y reparo de sus moradas; si se aplican las utilidades del arbolado para acudir á tantas otras atenciones, y si los dueños particulares de montes gravados con servidumbres que sirven de argolla para impedir el provecho y mejoramiento del predio, ó bien imitando la opresion del antiguo régimen, por aquella caterva de celadores, que privaban con su extremado rigor hasta el uso del fuego. Supone que en algunas provincias se cometen abusos, fijándose en la de Lérida, cuyos ingenieros, dice, se extralimitan en sus facultades legales hasta el extremo de resistir acuerdos del gobernador de la provincia y no disponer la repoblacion de ningún monte; y ganosos los ingenieros de ver florecientes los montes, estrechan más y más las cortas, negando ó escatimando su aprovechamiento á los pueblos; citando que en el pueblo de Gerri hay un monte en muy buen estado, cuyo producto podría servir para una obra del pueblo; y que si los ingenieros de montes de dicha provincia se sonrieren hoy de la hermosura de aquella parte del monte de Gerri, una mano villana con una cerilla podrá mañana hacer desaparecer en veinticuatro horas esta riqueza, para que lo lloren el pueblo y toda persona que sienta.

La intervencion del ramo de montes se limita á que los aprovechamientos forestales se realicen dentro de la produccion natural; el monte no es un depósito inagotable que puede satisfacer todas las exigencias, y en mejor estado tendríamos los montes públicos si siempre se hubiera procurado no exceder el consumo á la posibilidad, como terminantemente mandan las leyes y reglamentos sobre la materia, pues de otro modo se atenta al capital en vez de disfrutar solo la renta. Si las necesidades de un pueblo son exageradas, y suponemos por un momento que se atiende á ellas por completo destruyendo lo que haga falta del monte, en breve tiempo sólo quedará un recuerdo de la existencia de lo que fué terreno arbolado, subsistiendo tan sólo en su lugar un suelo árido incapaz de dar ni una carga de leña; y el pueblo habrá perdido con su imprudente codicia el recurso que antes tenía para atender á sus necesidades.

Respecto á la aplicacion é inversion de los productos forestales, bien sabe nuestro colega que tales ingresos estarán fijados en los presupuestos municipales y que no podrán destinarse á objeto diferente de los gastos expresados, sin incurrir en la responsabilidad consiguiente á alteracion ó malversacion de las partidas de gastos que les fueron aprobadas por la superioridad.

Es por demás raro que *La Patria* haga la consideracion espresada sobre montes de particulares, por cuanto bien sabe que tales predios no están sujetos á la intervencion del ramo y sus dueños tienen pleno dominio sobre sus fincas, sin que pesen sobre ellas servidumbres de carácter general, y si tan solo las que puedan gravitar sobre el predio por derechos reconocidos en favor de un tercero, sea quien fuere, como puede haberlos en cualquier clase de propiedad. Precisamente muchos montes públicos no pueden fomentarse porque sobre ellos pesan servidumbres que perjudican su conservacion y, sin embargo, subsisten porque hay que respetar los derechos legales hasta que se rediman en debida forma, y si los dueños particulares de montes tienen gravados con servidumbres, que procuren redimirlos en los términos procedentes, pero que no hagan cargo á la administracion, que nada tiene que ver en este asunto.

Lo que *La Patria* llama abusos de querer conservar los montes en buen estado, es precisamente lo contrario del calificativo que la opinion general aplica á este proceder. Toda la prensa, cuando se trata de talas, califica de abusos las cortas excesivas; pero no habíamos visto tal calificacion á la conducta legal de limitar los aprovechamientos á lo consignado en los planes anuales de aprovechamientos, aprobados por el ministerio de Fomento, en vista de las peticiones de los pueblos, las propuestas de los ingenieros y los informes del gobernador y Junta facultativa del ramo.

Por otra parte, ni los ingenieros de la provincia de Lérida faltarán á la consideracion y respeto que les merece la autoridad superior de la provincia, ni ésta necesita excitaciones para que se cumplan fielmente los preceptos legales, sino que tanto los ingenieros como el gobernador, en sus respectivas esferas facultativa y administrativa, procuran el fomento de la riqueza forestal que está á su cargo, y atienden en lo posible á las satisfacciones de las legítimas y reconocidas necesidades de los pueblos, y una de ellas, y preferente, es la conservacion y el fomento del arbolado, cuya benéfica influencia en las condiciones físicas y morales de un país, sabe perfectamente nuestro ilustrado colega, pues repetidas veces ha defendido en sus columnas la necesidad de restaurar los montes públicos.

Y la consideracion de que conviene cortar un monte solo por la contingencia de que pueda mañana destruirlo la mano de un incendiario, ella sola se desvanece por lo extremada, pues parte de la base de un hecho criminal atentatorio á la propiedad. Con igual razon podría pedir se repartiera el dinero existente en las Cajas de un Banco, con pretexto de que mañana podrían robarlo unos malhechores y aprovecharlo por un acto criminal.

*La Patria* en su buen sentido no podrá menos de reconocer que su artículo debieron sugerirlo noticias apasionadas de carácter local, ó informes inexactos respecto á la forma y modo de realizarse los aprovechamientos forestales en los montes de carácter público, y convenir en que el ministerio de Fomento atiende, como es debido al exacto cumplimiento de los preceptos legales y á la conservacion y fomento de tan importante riqueza.

## Carta de Bilbao.

2 de Octubre de 1882.

Sr. Director de EL CORREO.

Nos ha extrañado el artículo publicado con el epigrafe *La Aduana de Irún y los certificados de origen*; y nos ha extrañado tanto más, cuanto que conocemos los antecedentes de ilustracion, imparcialidad y noble franqueza con que EL CORREO trata todas las cuestiones.

Nada más injusto, en nuestro entender, que los cargos en que se fundan las quejas expresadas.

El clamoreo contra los certificados de origen comenzó antes de que el arancel se publicara. En el seno de la Junta de aranceles tuvimos el honor, y con nosotros otros vocales, de opinar en contra de tales documentos; que entonces, despues y ahora, consideramos y seguimos considerando completamente inútiles para el fin que con ellos se persigue.

No es una localidad la que se queja, ni es en una sola Aduana donde al comercio se le atrofia, en nuestro entender, porque hace pocos dias estábamos en Irún, y allí, entre aquel monton de cajas, de bultos, de extraordinario movimiento y estrepitosos ruidos, nos decían los comerciantes y los empleados que los certificados les producian infinitos embarazos, dudas y temores.

Además, durante las pocas horas que llevamos en esta villa, nos hemos tratado de informar, como siempre hacemos, del estado y marcha de esta aduana (porque en las aduanas es donde se refleja la actividad y riqueza de un país) y vemos que aquí también se concede escasa importancia á los certificados de origen.

Quizá estemos nosotros en un error y tengan razon los partidarios de los referidos certificados de origen.

Pasemos ahora á ocuparnos de algunas noticias que se relacionan con esta aduana y sus dependencias, los muelles, las obras de la ria, mejora del puerto y su barra, y sobre el movimiento que en él tiene lugar debido á los elementos naturales con que cuenta, y al génio y actividad mercantil de este comercio que puede servir de modelo á todo el de España.

En las aduanas, los muelles y las estaciones de los ferro-carriles, es donde puede y debe examinarse y donde se refleja la importancia, la riqueza y el poderío de las naciones modernas; por esta razon nosotros, que no vivimos de las casi siempre estériles discusiones políticas, y más ociosas y estériles hoy que nuestra patria disfruta y está en posesion de instituciones que tanta sangre y tantos sacrificios nos costó conquistar, nosotros, repetimos, dejámos esas disensiones á un lado y llevamos nuestras miras y nos fijamos en aquellos establecimientos para medir por su estado y por su desenvolvimiento el del país, y la parte que en este movimiento le corresponde al Gobierno. Este, desgraciadamente, queda á una distancia de medio siglo del camino que recorre aquél; y si no digalo el hecho que en la capital de España tiene lugar: una autoridad que se había captado el aprecio del público, acaba de dar un tropezón mayúsculo, atacando la libertad del tráfico y restableciendo la tasa, que hace cincuenta años ejercían los alcaldes de todos los pueblos de Castilla; ¿y cuál será el resultado de esa torpeza administrativa? encañecer la mercancia y dificultar su adquisicion al consumidor.

Muchas veces hemos dicho que la mayor rémora para la marcha progresiva del país, es la administracion y por lo queira que uno vaya tropezando con este, muchas veces; insuperable obstáculo.

En Vizcaya, como en el resto del país vasco, se establecieron las aduanas en sus puertos y fronteras hace cuarenta años. Hasta entonces eran, para España, puertos francos. El regente Espartero dió ese gran paso, y desde entonces este país entró en el concierto general en lo que respecta al impuesto de aduanas. Para lo que esta tierra era en aquellos tiempos y para el tráfico que Bilbao tenía, pudiera bastar el edificio en donde se estableció la aduana, pero hoy que su tráfico ha centuplicado y que en proporcion ha subido la renta, que las operaciones mercantiles se hacen al minuto, como las tarjetas de visita, que el buque que atraviesa la barra con mil toneladas de mercancías quiere salir á las veinticuatro ó cuarenta y ocho horas con nuevo cargamento, el conservar el *statu quo* y seguir establecidas las oficinas y almacenes en un local tan mezquino, tan malo, tan oscuro y tan sucio, es contrario á la marcha del comercio; si cuando éste contribuía con cien mil reales mensuales de derechos, eran bastantes los almacenes, hoy que contribuye con un millon de pesetas, se le debe proporcionar facilidades para sus operaciones. Y si las oficinas y almacenes están en un estado tan contrario á las necesidades del tráfico, las operaciones que se hacen en los muelles tienen tantos ó mayores inconvenientes. Allí se hacen bajo techo, aunque más parece una cuadra que oficina del Estado, pero al menos los géneros y los que intervienen en los despachos, están al abrigo de la intemperie; pero los adensos de muelle que se hacen sobre la derecha é izquierda del Nervion desde el Teatro hasta *Uribarte*, tenían lugar al aire libre y bajo la presion muy frecuente en este clima de abundantes aguaceros. Esto es insostenible, esto no puede continuar así: es una vergüenza para la direccion de aduanas y para el gobierno de una nacion que quiere marchar y se ve contrariada por quien debiera favorecer el impulso.

El movimiento mercantil de este puerto crece gigantescamente; en los nueve primeros meses de 1878, fué de 972.647 toneladas; en 1879, de 843.008; en 1880, de 1.830.070; en 1881, de 2.031.150, y en igual periodo de este año es de 2.933.032 toneladas, solo de la exportacion. Si España contara con media docena de puertos en el Atlántico y otros tantos en el Mediterráneo, como Bilbao, no tendríamos que solicitar, seríamos solicitados. Dos grandes elementos tenemos, que si los sabemos utilizar, podrán colocarnos antes de cincuenta años, en posicion de ser respetados y tenidos por más que hoy se nos tiene. El suelo y el subsuelo: los productos

de la agricultura y los de minería pueden servir de de palanca para recuperar lo que hemos perdido en setenta años de reyertas políticas y de guerras civiles. En Bilbao no se ven más que vapores que cargan hierro y vino. Los vinos, las pasas, las frutas, los aceites, los minerales y los ganados, hé ahí nuestro porvenir. Cuando todos estos elementos se vean amparados en su desarrollo por una administracion á la moderna, se constituirán industrias potentes con la vida propia y natural, como las que en el desierto y sestao, á la izquierda de la ria, y sobre el Nervion y el Cadagua florecen y hourau á Vizcaya.

Las obras de la ria y mejora de la barra progresan y se llevan á cabo con una actividad desusada en esta clase de empresas. El Sr. Churrucua, ingeniero director, el Sr. Leguerica, ingeniero de la provincia, y la Junta de obras del puerto, pueden estar orgullosos de su gestion, cada uno en la esfera que le corresponde y se mueve para el fin común.

Durante el año económico que terminó en Junio último se han hecho obras por valor de pesetas 1.117.339; tanto como se había hecho desde 1878, en que se constituyó la Junta de obras.

Además se ha contratado un tren completo de limpia que estará en la ria en el próximo Noviembre, y su coste será de 21.000 libras esterlinas, de las cuales ya está satisfecho el primer plazo.

También se ha concluido una estacion electrosemáforica en la punta de la Galea, cuyo gasto asciende á 37.403 pesetas, y se proyecta el alumbrado eléctrico de la mitad inferior de la ria y de la barra para que se puedan aprovechar las mareas de la salida como en la entrada de los buques durante la noche. Esta importantísima mejora, con la colocacion de 46 boyas también contratadas, y el dragado de la dársena de Axpe, que ocupa una superficie de trece y media hectáreas, y en la cual habrá que dragar 514.382 metros cúbicos, completarán las obras de la parte baja de la ria, que es donde tiene lugar el gran movimiento de buques dedicados á la exportacion de mineral.

Como el principal objeto de este gran plan de obras es mejorar las condiciones de la barra, se espera conseguirlo con el dique que se construye, que arrancando en el extremo del muelle de Portugalete y marchando en direccion de la misma corta el banco exterior de aquella. El dique se compone de una armazon de hierro, fundada sobre pilotes de roca; ha de tener 800 metros de longitud, de los cuales se llevan construídos unos 600. Cuando la escollera, bloques y hormigon consoliden esta atrevida obra, se prometen los ingenieros el fin á que se dirige, cual es aumentar considerablemente el fondo de la barra y fijar su direccion.

Sea debido á la parte ya concluida, ó á las grandes mareas de fin de Setiembre, lo cierto es que se han visto atravesar la barra vapores que llevaban más de 2.000 toneladas de mineral y con un calado de 18 pies.

Repetimos que deben estar altamente satisfechos todos cuantos toman parte en estas obras, que harán el que Bilbao sea puerto, y que si hoy se vé frecuentado por más de 4.000 buques, en su mayor parte vapores, llegue á ser el primer puerto mercantil de España.—Bonifacio Ruiz de Velasco.

## Rumores de crisis.—Reunion de Cortes.—Estado de los trabajos en la izquierda.

Bajo este epigrafe, especie de mesa revuelta, vamos á condensar lo que dicen varios periódicos, porque aparte de las opiniones de cada cual, los lectores de EL CORREO verán con gusto que se les trasmita lo que se dice.

Un suelto, con aires de oficioso, que anoche publicó *La Correspondencia*, diciendo con lisura que en los últimos Consejos se ha tratado de política, que algunos ministros han dejado al Sr. Sagasta la oportunidad de la modificacion, y que el esfuerzo de llevar elementos á la Monarquía, es plausible en principio, hágalo quien lo haga; este suelto ha llamado bastante la atencion, pensando algunos que es la señal de una descomposicion; lo cual es una exageracion, porque el suelto bien leído no dice lo que se ha creído.

Si la modificacion ministerial, se hace más pronto ó más tarde, no lo sabemos. Lo que sabemos es que para la política del Sr. Sagasta hay una perfecta adhesion de parte de todos los ministros, y esto también los hechos lo demostrarán, sin dejar lugar á duda.

Lo que si nos ha llamado la atencion, es que algunos periódicos despues de hablar de la actitud de los Sres. Albareda y Leon y Castillo, digan como *El Globo*, que el señor marqués de la Vega de Armijo resista airado todo cambio, y que *El Imparcial* (en *El Imparcial* nos ha extrañado mucho) insinúe en un artículo humorístico que trae sobre el último Consejo, que el señor marqués no sale del ministerio, porque su amor propio está muy interesado... en que parezca Santa Cruz de Mar Pequeña.

Ni el uno, ni el otro periódico, saben por donde andan en esto; y si *El Imparcial* lo duda, acérquese al señor ministro de Estado, y de fijo reformará su opinion, por cierto bien arbitraria é injusta.

En cuanto á lo que dice en otro lugar de disgustos entre caracterizados ministeriales por lo que escriben algunos periódicos de este partido (con esto se alude á EL CORREO), nosotros debemos decir que no escribimos para dar gusto á nadie en particular, sino á la opinion en general, que es para nosotros lo preferente, y para tranquilidad de nuestra conciencia; siendo, por el contrario, lo exacto que donde existe el disgusto es entre los hombres del nuevo partido por la escasez de razones de peso que notan en los escritos de *El Imparcial*.

*El Cronista*, despues de hablar de una conferencia celebrada ayer entre los Sres. Sagasta y Cuesta en casa de este último, dá por probable la entrada de los Sres. Cuesta, Navarro y Rodrigo, Gullon y Nuñez de Arce, y á esto repetimos lo que queda dicho: que como se oyen y se dicen muchas cosas, la gente se equivoca mucho.

Reunion de Cortes: la piden varios periódicos demócratas; la piden los conservadores, y dicen

unos y otros que allí es donde hay que discutir todo lo que está pasando.

A esto solo tenemos que decir que por nosotros no hay inconveniente; y que cuando las Cortes se reúnan, y se discuta el pleito, bajará mucho el ruido de estos días, y las cosas quedarán a su verdadera luz.

Por nosotros que se abran.

¿Y la izquierda? ¿Qué progresos han hecho sus trabajos?

Hace cuarenta y ocho horas no sabemos una palabra; y a no ser por *El Liberal*, que hoy trae algunas impresiones, apenas sabríamos gran cosa.

*El Liberal* habla hoy de una visita que ayer hicieron al Sr. Martos los Sres. Canalejas y marqués del Cayo del Rey, y que el Sr. Martos vino a decir que «si se restablecen los artículos más importantes de la Constitución de 1869, y especialmente el que se refiere a la soberanía nacional y el 110, que trata de la permanencia de ese principio, no hay motivo alguno para contrariar el movimiento del duque de la Torre.»

Después *El Liberal* habla de puntos más accesorios, y dice que en los demócratas domina la idea de marchar con lentitud y de ir elaborando el programa para cuando se abran las Cortes.

Y dice todavía más *El Liberal*. Saltando con su fantasía los espacios, dice que cuando el nuevo partido sea poder, presentará leyes democráticas, tales como el matrimonio civil, libertad religiosa, etc., etcétera.

¡Qué más quisiera el Sr. Nocedal! *El Progreso*, de todas estas cosas no dice hoy nada.

*El Imparcial* se limita a decir «que los asuntos de la nueva izquierda continúan sin contradicciones en su creciente desarrollo,» no pudiendo, sin embargo, presumir que *El Norte* dijera al propio tiempo lo contrario, según se deduce de estas líneas:

«Añoche celebraron una conferencia los señores duque de la Torre y Martos en casa de éste último. El señor duque había visitado al Sr. Martos, y no encontrándole, le había manifestado por escrito su deseo de verlo. En la conferencia parece que no se ha hallado todavía una fórmula de completa conformidad.»

*El Imparcial*, por lo visto, no tenía noticia de esta última entrevista.

**Otra carta de D. Carlos.**

En lugar preferente, y con letras muy gordas para que *La Fe* y sus amigos no tengan que molestarse mucho, *El Siglo Futuro* publica anoche otra carta del pretendiente que viene a dar la puntilla a todos aquellos que intentan desconocer los poderes que ha delegado al Sr. Nocedal.

La carta, dirigida al marqués de Valde-Espina, dice así:

«Venecia 28 de Setiembre de 1882.

Mi querido Valde-Espina: Gracias por tu noble carta, que me ha llegado al corazón. No la recibí como protesta de tu lealtad. El soldado de Eraul y de Lázcar, y mi fiel ayudante de campo, no necesita hacerlas nuevamente. Conservéla como una página más que añadir a tu gloriosa historia, y no la que menos te honra.»

Aquí D. Carlos copia un párrafo de la carta del Sr. Valde-Espina, y después continúa:

«Ese es, mi querido Valde-Espina, el lenguaje del honor y de la hidalgía española. Ese es, además, el lenguaje de quien, como tú, conoce bien a fondo los sentimientos de mi alma. Cerrada está al rencor y abierta a la misericordia; pero en ella no entrará nunca, con la ayuda de Dios, ni la sombra de un desfallecimiento cuando se trata de conservar en toda su integridad los derechos que al nacer recibí.»

«Los sublimes sacrificios que por mí ha llevado a cabo mi heroica España espero firmísimamente que me han de alcanzar del cielo esta doble gracia: no consentir nunca que la más ligera nube empañe la inmaculada pureza de nuestros principios religiosos; y no tolerar que la más leve flaqueza amengüe mis derechos políticos, ni la autoridad de que soy depositario. Para que nuestra amadísima patria deje de vivir agonizando, necesita regenerarse en la escuela de la obediencia.»

«El haberlo tú comprendido así, es el mayor de tus títulos, siendo tantos los que tienes, a mi cariño y a mi gratitud. Por eso quiero hacerte el intérprete de estos mismos sentimientos cerca de todos nuestros compañeros de armas, que al lado tuyo protestan contra el puñado de discursos que están afrontando al partido. Encárgate que digas a todos y a cada uno de aquellos leales, cuán vivamente agradezco sus testimonios de fidelidad. Y ya que los reñidos se obstinan en introducir la confusión entre los sencillos, y fingen creer que mis órdenes y mis intenciones se falsifican, te autorizo para que publiques esta carta, si lo juzgas conveniente.»

Margarita agradece tu recuerdo, te saluda cariñosamente, y yo ruego a Dios que te guarde como de corazón lo deseo.

Tu afectísimo.—Carlos.

Al mismo tiempo que en *El Siglo Futuro* aparecía la carta que dejamos copiada, *La Fe* publicaba un artículo titulado *Caristas a defenderse!* del cual tomamos los siguientes párrafos:

«Ya está visto que el Sr. Nocedal alza resultadamente la bandera de la rebelión contra los obispos y contra el Papa.»

Con una hipocresía de que no recordamos ejemplo en nuestra historia política, el Sr. Nocedal quiere valerse de actos pios para dejar completamente desairados a los obispos y aparecer el dentro de la morada de Dios, como único verdadero obispo, verdadero Papa y verdadero representante del poder divino y humano en el pueblo español.»

*La Fe* no se atreve todavía más que con el señor Nocedal, a pesar de lo mal que la trata su jefe y señor.

**Sinceridad electoral y regularidad administrativa.**

*El Imparcial* llama hoy la atención sobre lo deficiente que resulta el censo electoral de Barcelona, y nosotros unimos nuestro ruego a *El Imparcial* para que en lo que del Gobierno dependa, se corrija la deficiencia, pues en efecto, una de las necesidades más sentidas es la sinceridad electoral.

Pero advertimos en esto, que mientras *El Imparcial* dice lo que queda reproducido, *El Progreso* da la noticia de que el ministro de la Gobernación ha pedido anoche antecedentes sobre este asunto al gobernador de Barcelona.

Por lo demás, el Gobierno no interviene, ni ha intervenido, ni interviendrá para nada en la confección de las listas electorales, é invitamos al colega a que demuestre lo contrario, si tiene la pretensión de mantener sus censuras. No decimos lo exacto: el Gobierno ha sido consultado en cuanto a las listas electorales del Ferrol, confeccionadas por una comisión inspectora del censo, compuesta de demócratas exclusivamente, porque en ellas se ha dado el escándalo de incluir solo 3.000 individuos, aplicando la ley provincial, que tanto ha ampliado el sufragio, mientras que con el censo anterior figuraban en aquella población 10.000 electores para diputados a Cortes; y el Gobierno ha contestado que la ley dá a los electores no incluidos medios de hacer respetar sus derechos, que pueden utilizar ante las au-

toridades competentes, y se ha negado a anular las listas y a que se formen nuevas, porque es esclavo de su ley.

No está en lo exacto *El Imparcial*, por lo tanto, al formular ciertas censuras, que si se consideran justas, deben demostrarse.

Sobre lo que haya pasado en Barcelona, de lo que pasa en el Ferrol; de lo que recientemente sobre materias análogas haya podido pasar en Padron; de lo que pase en todas partes, el Gobierno está dispuesto a dar explicaciones; y si *El Imparcial* las desea en el Parlamento, también, pues representación tiene en él, muy digna, este periódico, y es de suponer que el ministro de la Gobernación, si se le pregunta, se halle dispuesto a contestar con toda claridad.

**Los peregrinos en Roma.**

Otro telegrama que hoy publica *La Correspondencia* da cuenta en los siguientes términos de la estancia en Roma de los peregrinos:

«Roma 7 (7-80 t.).—Su Santidad ha accedido a la petición del Sr. Carulla, entregándole un regalo para el Centenario de Santa Teresa. Consiste en un precioso cáliz bizantino, encerrado en un magnífico estuche. Dicen que vale unos 3.000 duros.»

El miércoles saldremos de Roma, dirigiéndonos a Lourdes.

Varios peregrinos abrigan el propósito de beber el agua milagrosa de Nuestra Señora, a fin de conseguir que cesen las discordias entre los católicos españoles.

Por telegramas particulares se tiene aquí noticia de la contraperegrinación organizada en Madrid por D. Cándido Nocedal. Entre los buenos católicos la nueva ha causado lamentable efecto.

En Viareggio se espera de un día a otro al señor baron de Sangarén.

Los prebostes de todas las diócesis de España han anunciado a Su Santidad que remiten valiosos ofrendas para el dinero de San Pedro.—Un católico.»

Como se vé, en el telegrama no falta su puntada para el Sr. Nocedal.

¿Qué concepto tendrán de su catolicismo los peregrinos?

**Carta de Marmolejo.**

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta en rectificación de una noticia, un tanto equivocada, dada por varios periódicos.

El día 28 de Setiembre próximo pasado, según nos escriben de Marmolejo, fueron en comisión a Escanuela, donde se hallaba el Excmo. señor duque de la Torre con su querido hijo D. Leopoldo, el alcalde presidente D. Ildefonso Costilla, el teniente de alcalde D. Emilio Valenzuela, el señor cura ecónomo D. Acisclo Perales, el coronel del cuerpo de Lavafidos D. Ambrosio García del Prado, el veterinario D. Fernando Cazalla y el secretario del ayuntamiento D. José Romero, con el fin de entregar al referido señor duque un magnífico diploma de honor, magistrado escrito en elegantes y variados caracteres por el reputado calígrafo D. Ildefonso González, y con una sorprendente orla alegórica dibujada por el Sr. D. Manuel de la Paz Mosquera, autor del mapa de la provincia. Dicho diploma forma un precioso cuadro, donde el pueblo de Marmolejo consigna la expresión de eterno agradecimiento al repetido señor duque, por haber interpuesto su valimiento en las esteras del Gobierno para que éste dispusiera en el breve plazo de cinco meses, la reconstrucción del puente sobre el río Guadalquivir, tan vital para este pueblo.

También le fué entregada por la propia comisión una copia literal del acta levantada en solemne y pública sesión, celebrada por el ayuntamiento y contribuyentes, donde se acordó dar a una de las principales calles de la población el nombre del ilustre bienhechor.

Del mismo modo le fué entregada una magnífica jaca de la acreditada ganadería del Sr. D. Vicente Romero, vecino de Sevilla, con el objeto de que sea para su señor hijo D. Leopoldo.

Fué recibida dicha comisión con la amabilidad y finura que caracterizan al general Serrano, teniendo la bondad de dedicar frases lisonjeras para el pueblo de Marmolejo, que si bien ha recibido por su mediación un gran beneficio, sabe serle agradecido, dándole de ello una modesta, pero sincera prueba; invitó después a los comisionados a su mesa, donde tuvieron la honra de sentarse, quedando sumamente complacidos, y regresando con la satisfacción de que se dignasen también aceptar la invitación que le hizo la comisión, de visitar esta villa.

En efecto, el día 1.º tuvimos el gusto de verlo entre nosotros, habiendo antes visitado el puente del río Guadalquivir, acompañado del alcalde Sr. Costilla, cura párroco, coronel Sr. García de Prado y duque de Hornachuelos, que a la sazón se encuentra en ésta tomando sus aguas medicinales. Se hospedó en casa del referido alcalde, señor Costilla, donde recibió a las autoridades y amigos, que presurosos le manifestaron su agradecimiento; después, y acompañado de los dichos señores y de la amable señora del alcalde, doña María Cana, y de su señor padre y otras personas, entre las que también se hallaba el conde de Cantillana, asistió al almuerzo que se le ofreció, y que fué preparado y servido con exquisito gusto por la Fonda Española.

A las tres de la tarde regresó el señor duque a Escanuela, siendo despedido hasta una legua de distancia por una numerosa comisión, compuesta de individuos de todas las clases.—I. G.

Marmolejo 6 de Octubre de 1882.

**OFICIAL**

ESTADO.—Se da cuenta de la audiencia privada de despedida al embajador de Francia, en la que éste puso en manos de S. M. la carta del presidente de la república francesa dando por terminada su misión.

Recepción del ministro plenipotenciario por los Estados Unidos de Venezuela y discurso pronunciado por éste y contestación de S. M.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando a Tomás Muñoz de la pena de un año y un día de prisión correccional.

MARINA.—Real orden disponiendo que se otorgue la debida recompensa a la familia del soldado de infantería de marina José Alvarez, que murió ahogado por haber querido salvar a Evangelina Brana.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente de suspensión de los ayuntamientos de Monforte, Puentevega y Veger de la Frontera.

DIRECCION DE INSTRUCCION MILITAR.—Orden disponiendo que en todos los establecimientos de instrucción militar rijan como textos el Compendio de Gramática Castellana y el Prontuario de Ortografía, de la Academia; la Historia general, de Castro; la Historia de España, de Laserna y Lopez, y la Geografía, de Villalba, a cuyas obras se sujetarán igualmente los exámenes de estas materias en el ingreso, según los programas insertos en la Gaceta de Madrid de 8 de Agosto último.

Se amplía hasta veinte años la edad de los aspirantes a ingreso en la academia.

Subastas.—La del establecimiento balneario de Marmolejo, señalada para el día 10 del actual, se proroga al 31.

—El día 6 de Noviembre próximo se verificará subasta para la adjudicación de las obras de la segunda sección de la carretera de Alcalá de Guadaíra al ferrocarril de Córdoba a Málaga, cuyo presupuesto asciende a 1.018.146'52 pesetas.

—El día 11 del actual se verificará en el departamento de Marina de Cartagena y en el ministerio del ramo, la subasta para la adquisición de 80.000 kilogramos de cáñamo para jarcias, bajo el tipo de 125 pesetas los 100 kilogramos.

—En el departamento del Ferrol, la subasta para el suministro de 10.000 metros de lona número 12, que tendrá 580 milímetros de ancho y 40 metros de largo cada pieza, y 18'231 kilogramos de peso, al precio de 1'80 pesetas el metro, y cuya subasta se verificará el 19 del actual.

**Teatros.**

REAL.—Hasta que se inaugura la temporada del regio-

coliseo, puede decirse que no empieza el año elegante; que así como decimos año económico y año escolar, no sabemos por qué no hemos de dar calificación especial al período de Octubre a fines de Abril, en que se abren los salones, y sobre todo los teatros son centro de animación y elegancia.

Esperábase, pues, con impaciencia la función de anoche. Los alrededores del teatro de la Opera presentaban aspecto desusado: no había numerosos grupos frente a la puerta, y solo se ofrecía a real el libreto de la ópera.

Empezó esta, cuando gran parte de la platea, y los palcos estaban desocupados; el paraiso completamente lleno y con ese aspecto propio de las primeras representaciones que tanto impone a los debutantes.

En los *Hugonotes* se presentaban anoche por primera vez la señora Teodorini (Valentina), la señora Brogini (Urbano) y el barítono Dufriche; los demás artistas eran conocidos y apreciados: Massini, Pandolini y Nannetti.

La señora Teodorini posee una voz fresca, estensa y de timbre agradable, aunque de poco volumen para la ópera de Meyerbeer; en todo el gran dúo final estuvo perfectamente, demostrando sus grandes condiciones dramáticas y su excelente escuela; merece citarse un difícilísimo arpeggio que produjo excelente efecto.

En dicha escena venció la indiferencia del público, que sin duda recordaba otras Valentinas, y últimamente, la señorita de Restzki, cuyo hueco es difícil de llenar en la escena de la ópera, y sin embargo, la señora Teodorini fué muy aplaudida y estamos seguros que en otras obras lucirá mejor sus facultades.

En la representación extraordinaria que en la primavera última dióse en honor de los condes de Flandes, oímos en *Rigolotto* a la señora Brogini, y no escasamos los elogios que merecía; anoche hizo un paje Urbano muy discreto, su figura es simpática y posee una voz bien timbrada; distinguióse en el segundo acto.

La señorita Rodríguez estaba algo turbada y no pudo lucir su agradable voz.

Massini, en su salida, fué recibido con afectuosos aplausos, y dijo el *racconto* y la romanza perfectamente; en el *septimino*, su voz resultó demasiado velada, y en todo el cuarto acto fué con justicia aplaudido.

Pandolini, como siempre; Nannetti, poco afortunado, sobre todo en la *vecchia canzone del Pif-paf*.

El barítono Dufriche tiene aceptables facultades; voz extensa, buen juego escénico, pero su conjunto se resentía de lo amañado de la escuela francesa, poco apreciada de nuestro público. En otra obra seguramente será mejor recibido.

Los *partichinos* procedían sin duda del Conservatorio de Villafafila; uno de ellos hasta se indispuso de modo a que pronunciase el discurso de ordenanza el cortés y popular empleado de la empresa.

La orquesta, muy bien, y los coros, como pocas veces; el de la *disputa* y la *benedición de puñales* tuvieron que repetirse, saliendo a la escena el Sr. Goula y maestro de coros.

En resumen; la representación resultó desigual, y es de esperar que en las sucesivas desaparezcan algunos lunares que observamos.

Las principales reformas del Real ya existían en la anterior temporada; ahora se han ensanchado algo los pasillos de las butacas, se han aumentado las bocas de riego, aunque no se ven; el bastidor y la bambalina se han forrado de hierro, y no falta el telon metálico, que anoche no lo bajaron, aunque parte del público quería verlo, sin duda para tranquilizarse.

**TELEGRAMAS.**

Alejandro S.—Pasa de 150 el número de personas presas acusadas del delito de insurrección.

Se observa mucha lentitud en el sumario.

A pesar de lo que se ha dicho en contra la verdad es que no hay pruebas que demuestran la participación de Arabi en los incendios y asesinatos de Alejandría.

Hay varios documentos que prueban que Arabi, desde que fué proclamado dictador, hizo cuanto pudo para proteger la seguridad de los europeos.

Vienna S.—La prensa otomana insiste en que no se puede dar ninguna solución a la cuestión egipcia sin el consentimiento previo del Sultán, que no ha renunciado a ninguno de sus derechos soberanos sobre aquel país, que considera como una parte del imperio turco.

Un despacho de Berna dice que el gobierno helvético está firmemente resuelto a impedir el reclutamiento clandestino que se intentaba en aquella república para la ganadería egipcia.—Fabra.

**AL MENUDEO.**

Nuestro compañero en la prensa, señor Gamiz-Soldado, ha recibido una importante carta del ilustre ingeniero Fernando Lesseps, manifestándole su gratitud por la brillante defensa que el conocido escritor hizo de su digna y decidida actitud ante la cuestión egipcia, en las columnas de la prensa americana.

El insigne ingeniero francés termina la epístola afirmando que en vista del apoyo que siempre ha hallado en la prensa española, cree tener en nuestra nación una segunda patria.

Acaba de formarse en Londres una gran compañía con objeto de garantizar las ventas de los plomos españoles. Al efecto se propone hacer adelantos a los mineros de nuestro país, a fin de que no interrumpan su trabajo cuando las oscilaciones de los precios provoquen crisis, quizás imposibles de atravesar a los que no disponen de capitales suficientes para esperar por largo tiempo la venta y realización de sus productos.

Han sido nombrados notarios por concurso y traslación: de Hotalrich, D. Ramon Bastida; de Cardedeu, D. Narciso Gay; de Villarrobledo, don Manuel Jareño; de Ruidos, D. José María Guardiola; de Toledo, D. José Antonio Muñoz, y de Castuera, D. Juan Canedo.

Ha salido en dirección de Leon, el subsecretario de Hacienda, señor Rico, con motivo de hallarse gravemente enferma una persona de su familia.

A las siete y media de la tarde de ayer se produjo un ligero incendio en el número 35 de la calle del Espíritu Santo. Fué sofocado por los vecinos.

La recaudación obtenida por la delegación de Hacienda de esta provincia en Setiembre último, excede en más de seis millones de la verificada en igual mes del año anterior.

Ayer fué recibido en palacio, con la solemnidad de costumbre, el nuevo representante de Venezuela.

El embajador de Francia, Mr. Andrieux, que cesa en dicho cargo, fué recibido también en audiencia de despedida.

Bajo la presidencia de D. Agustín Pascual, se reunió anoche la sociedad Económica Matritense.

Entre otros asuntos, la junta general se ocupó en la organización de los trabajos para el presente curso, acordando que los martes y los jueves se reúnan las secciones de intereses morales y materiales, respectivamente, y los sábados la junta general.

En virtud de la última provisión de marinas, han sido ascendidos oficiales de 5.ª clase auxiliares de 6.ª del tribunal de Cuentas del Reino además de los que ya dijimos, los señores D. Domingo Ayala y Pérez, D. Eduardo del Riego y Cuadrillero, don Mariano Cardona, D. Carlos Pecina, D. Juan Aragoanes, D. Antonio Ramiro y Ortiz, don Alfredo Florez Pando, don Manuel Sanabria y don Víctor María Santos.

Por la dirección general de Beneficencia y Sani-

dad se ha denegado a la diputación provincial de Búrgos la entrega del edificio en que se halla el hospital de la Concepción de aquella ciudad, donde se proyectaba establecer el hospicio provincial.

Segun telegrama recibido anoche de Valladolid, un joven de unos veinte años, llamado Carlos Zoalpin, que según se aseguraba padecía de enajenación mental, se arrojó sobre la vía férrea en la estación de aquella ciudad, en el momento que maniobraba una máquina, siendo arrollado por ésta, separándole la cabeza del tronco.

La reina doña Isabel saldrá para Sevilla antes del alumbramiento de la reina Cristina.

Regresará a Madrid para la época del parto, y después de terminadas las fiestas que se celebrarán con motivo de este suceso, saldrá de nuevo para Sevilla en donde pasará todo el invierno.

En la primavera próxima, regresará a su residencia de París.

El marqués de Alcañices, en su calidad de mayordomo mayor de palacio, recibió ayer juramento a los grandes de España señores marqués de Villamagna y condes de Pansent y Fuente-Clara, nombrados recientemente gentiles-hombres de cámara. También juró su cargo D. José Baeza, mayordomo de semana.

Desde el 15 del mes corriente, regirán en la línea férrea de Orense a Vigo, las tarifas especiales para el trasporte de ganados y materiales de construcción.

Tomamos de nuestro estimado colega *El Progreso*:

«Ayer tarde se presentó en nuestras oficinas el juzgado de primera instancia del distrito del Congreso, con objeto de secuestrar los ejemplares en ellas existentes del número de nuestro periódico correspondiente al día 2 del corriente, y notificarnos el nuevo proceso que por su contenido se nos sigue. Rogamos a nuestros habituales lectores que se fijen en ese número, y que no echen en saco roto la fecha del día en que se nos hace la denuncia, para que puedan apreciar el carácter agresivo de la misma. Aquí llegábase, cuando el procurador, D. José de Castro y Quesada, nos advierte que el día 10 del actual se celebrará en la Sala de lo criminal de esta Audiencia la vista pública de otra causa, que por atques a la forma de Gobierno hubo de formarse.»

*La Prensa Moderna* propone el establecimiento de un montepío para obreros, debiendo convocarse una reunión de personas notables por su saber, por su posición social y económica y por sus sentimientos filantrópicos; una reunión en que estén representados la industria, las artes, la agricultura, el comercio, la banca, la Iglesia, el Gobierno, la nobleza, las sociedades económicas y todas aquellas que puedan contribuir de algun modo a la realización del montepío.

Nos parece laudable y digna de protección la idea de nuestro colega.

La empresa del teatro de Variedades, á semejanza de las de los Apolo y Lara, no ha subido ninguna localidad después de la supresion de los reventadores, y todas ellas se venden exclusivamente en su despacho del teatro.

Entre el director de Correos, Telégrafos y Faros de Portugal, y el de Comunicaciones de España, quedaron fijadas las bases del convenio postal entre las dos naciones.

Las bases provisionalmente aceptadas son las siguientes:

Enlace de las expediciones postales en cuatro distintos puntos de la frontera.

Enlace del hilo telegráfico en todas las líneas cercanas.

Establecimiento del giro postal y envío de valores declarados, en las condiciones de reciproca igualdad convenidas entre España y Francia y admisión de paquetes por el correo.

Por el ministerio de Hacienda se adoptará en breve una resolución análoga a la de los ministerios de la Guerra y Ultramar, relativa a la representación de los agentes en los asuntos administrativos de aquel departamento.

Para desvanecer el error en que algunos periódicos han incurrido en estos últimos días, suponiendo que la Imprenta nacional es gravosa al Estado, podemos afirmar que en los tres últimos años económicos, ó sea desde que la Imprenta nacional está incluida en los presupuestos generales del Estado, aquel establecimiento, después de cubrir con sus propios recursos sus atenciones ordinarias y extraordinarias, ha entregado como sobrante al Tesoro público la cantidad de 205.000 pesetas.

Al llegar anoche a Zaragoza los señores baron de la Linde, Navarro Ituren, Figueras y Moncasi, comisionados para la subasta del ferrocarril de Canfranc, fueron objeto en la estación de un entusiasta recibimiento.

Más de 8.000 personas les aguardaban, vitoreándoles por el lisonjero éxito de su misión.

Las señoras, para quienes todo cambio de estación implica la necesidad, ya de confeccionarse nuevos trajes, ya de reformar los antiguos, acomodándose al gusto del día, nos agradecerán los señalamos, como el consejo más discreto y seguro para guiar su elección, el periódico *La Moda Elegante Ilustrada*, cuyos dos últimos números son el repertorio más completo y variado que pueda imaginarse, de lo que se ha de llevar en el próximo invierno, en vestidos, abrigos, sombreros, etc., etc., así para señoras como para señoritas y niños.

Nuestras lectoras podrán convencerse fácilmente de la utilidad práctica de un periódico tan antiguo y justamente reputado en su especialidad, como *La Moda Elegante Ilustrada*, adquiriendo en la Administración (*Carretas, 12, principal, Madrid*) los expresados números, ó con más ventaja todavía, tomando una suscripción de ensayo a cualquiera de las cuatro ediciones de *La Moda Elegante Ilustrada*, cuyos precios varían entre 17 y 44 reales el trimestre.

La Administración remite gratis el prospecto y un número de muestra a las señoras que desean conocer las condiciones de la suscripción.

**Sobre el vapor «Viñuelas.»**

Nuestros lectores recordarán lo ocurrido con el vapor *Viñuelas*, uno de los que constituyen la flota del naviero señor marqués de Campo. Nada ha pasado que no fuese perfectamente legal y ajustado a las prescripciones sanitarias; pero como algunos periódicos hayan dicho que la presencia en Barcelona del referido buque podría ser, dada su procedencia, origen de contagio para la salud pública, el señor marqués de Campo ha publicado en *El Imparcial* un remitido, algunos de cuyos párrafos vamos a copiar, para ilustración de nuestros lectores:

«Mis barcos y mis cargamentos—dice el remitido—todo cuanto la ciencia exija, todo cuanto la prudencia aconseje, entregados están desde este momento al celo y a la diligencia del Gobierno y de las Juntas facultativas para que verifiquen todas las operaciones higiénicas que juzguen necesarias, todas las precauciones sanitarias que los reglamentos y las leyes impongan. Porque tratándose de la salud pública y de los caros intereses de mi país, de este país al que he dedicado todos los afanes de mi vida, no consentiré la tranquilidad de mi conciencia, ni permitirá la hon-

razed de mis actos, que jamás se me juzgue cómplice, ni aun pasivo consentidor de faltas y de imprudencias que pagáramos todos á bien sentido precio.

Duero único y absoluto de mi flota, no tengo que repartir responsabilidades entre accionistas ni sociedades; protesto, por tanto, públicamente, y rechazo con noble energía toda inculpación y todos los supuestos que no se ajusten á estas declaraciones, y como español y amante de mis hermanos y de mi patria.

En el caso presente del *Vituelas*, la ciencia y el derecho administrativo, la descarga y el ventileo practicados, dan la seguridad de que son infundadas las prevenciones suscitadas. Al lado, pues, de la prudencia y de la exquisita vigilancia, debemos tener la sensatez y la mesura; que no es más saludable la cautela cuando no se sabe distinguir bien la realidad del peligro.

## EDICION DE LA NOCHE.

### Escuelas de Comercio, Artes y Oficios.

En el salón de actos del Conservatorio de Artes y Oficios se ha celebrado esta tarde la inauguración del curso de 1882-83.

Poco después de las dos ocupó la presidencia el señor ministro de Fomento, sentándose á su derecha los Sres. Nuñez de Arce, Pisa Pajares y Marquez, director de dicho Instituto; y á la izquierda los Sres. Riaño, general Lallave y García Romero, secretario.

Dió principio el acto por la entrega de diplomas obtenidos por los alumnos en el último curso.

Primeramente fueron llamadas las señoritas alumnas premiadas, cuyos nombres son los siguientes:

Doña Mercedes Picornell, doña Carmen García Gomez, doña Dionisia Ganchequi, doña Silvana Garcés, doña Pilar del Valle, doña Consuelo Montes, doña Carmen Ladrón de Cegama, doña Manuela Valbuena, doña Enriqueta Mendez, doña Escolástica Sarasa, doña Pilar Villegas, doña Trinidad Ramos, doña Juana Perez Plaza, doña Dolores Rivera, doña Enriqueta Miret, doña Carmen Calvo, doña Rafaela Morejon, doña Ana Alonso, doña Bernarda Yordi, doña Concepcion Povedano, doña Celestina Adiestrante, doña Isabel Vaquero, doña Dolores Perez Guerra, doña Carmen Perez Guerra, doña Dolores Ruiz Salazar, doña Dolores Octavio de Toledo, doña Blanca Mexia, doña Isabel Gonzalez Simpson, doña Dolores Rodeiro, doña Vicenta Rodeiro, doña Patrocinio Insua, doña Eloisa Fernandez, doña Rosa Cabrera, doña Dolores Fernandez Fraile, doña Ignacia Martinez Alonso, doña Encarnacion Ankermaun, doña Constancia Hernandez, doña Carmen Martinez Roldan, doña Margarita Llobregat, doña Teresa Mexia, doña Dolores Balaciart, doña Enriqueta Muñoz, doña Amalia Lopez, doña dorothea Jimenez y doña Marcelina Poncela.

Acto seguido fueron sucesivamente llamados los alumnos, en su gran mayoría pertenecientes á la clase obrera, muchos de los cuales vestían sus modestas blusas.

El número de diplomas repartidos asciende á 286, y 138 alumnos han sido agraciados tambien con cartillas de imposición en la Caja de Ahorros por cantidades de 20, 25 y 32 pesetas.

Terminada esta parte del acto, que ha interesado mucho á la concurrencia, se levantó el Sr. Marquez pronunciando un discreto discurso en que realzó la importancia que tiene la enseñanza de la clase obrera, cuyos individuos, en número que excede de 5.000, acuden anualmente á las secciones establecidas en esta corte.

Elogió el interés con que el Gobierno procura el desarrollo de tan patriótica institución, ya facilitando recursos para el establecimiento de nuevas secciones, ya proyectando la construcción de una Escuela central que responda al principio que debe informar la educación técnica y artística del obrero.

A grandes rasgos describió dicho proyecto, y terminó expresando su agradecimiento al digno profesorado que por su honradez y laboriosidad obtiene tan felices resultados, contribuyendo con la aplicación de los obreros al éxito de la campaña de la paz y del trabajo, que ha de asegurar la prosperidad de España. (Aplausos.)

En seguida contestó á las elocuentes frases del Sr. Marquez.

Empezó expresando su agradecimiento por las palabras que le había dedicado, manifestando á la vez lo grato que le era cumplir aquel deber del cargo que ejercía, como tambien les sería á los ilustres jefes de los cuerpos docentes que le acompañaban, y especialmente al Sr. Nuñez de Arce, digno presidente del Consejo de Instrucción pública que tantos relevantes servicios ha prestado á la literatura y al desarrollo de los intereses morales del país.

Dirigiéndose á las alumnas, elogió el afán con que dedican su entendimiento y su corazón al estudio de los objetos artísticos.

«Esos conocimientos que adquirís—dijo—son las piedras angulares de vuestra felicidad y de la de vuestros padres; pero pensad que si es cierto que la mujer que se dedica á las artes y á las ciencias se distingue tanto ó más que el hombre, tambien lo es que no debéis olvidar los deberes del hogar; la consideración que recibáis por la cultura de vuestra inteligencia, ha de contribuir á la paz y engrandecimiento de la patria.»

Encareció el Sr. Albareda la aplicación de los alumnos que allí venían después de sus trabajos diarios, y dijo que en la época presente se reconoce la preponderancia de la virtud, del trabajo y de la inteligencia; ese afán que demuestran los obreros de adquirir estos conocimientos, aumenta la consideración social á que se hacen acreedores y resuelve problemas que en vano intentan, extraviados sistemas.

Dijo que el Gobierno atiende cuanto puede al desenvolvimiento de las Escuelas de Artes y Oficios, no solamente las de carácter oficial, sino las debidas á la iniciativa de los pueblos y los particulares.

Al efecto recordó los recursos concedidos al Fomento de las Artes, á la Escuela de institutrices y á las de Artes y Oficios de Sevilla, Béjar, Santander, Tollensa y Medina-Sidonia; á la Academia de modelado y dibujo de Salamanca y á la Liga contra la ignorancia.

Dentro del actual presupuesto era imposible extenderse á mayor número de concesiones, y sin embargo—dijo el ministro—había encontrado recursos (8.000 pesetas) para que en este Conservatorio se mejorase considerablemente el material de modelos, vaciados, y para que puedan reproducirse y enviarse gratuitamente á los establecimientos de provincia. Sin perjuicio de esto, se han concedido tambien sumas extraordinarias para la mejora del material de las Escuelas de pintura y arquitectura de Madrid (5.000 pesetas).

Tambien expresó que se proponía, en vista de los resultados y de la necesidad de proteger estos estudios, que se amplien las sumas consignadas para el próximo presupuesto, á fin de que adqui-

ran el debido desarrollo las enseñanzas de artes y oficios.

El señor ministro terminó aconsejando á los alumnos que, después del amor á sus padres, respetar y querer á sus profesores, á quienes tanto deberán en el transcurso de su vida; porque como el hombre que cumple su deber es el más dichoso, la instrucción que adquieren les servirá siempre de consuelo en sus penas y de valladar donde se estreñen sus desdichas; y de esta manera serán útiles ciudadanos, contribuyendo á la prosperidad de la nación.

Grandes aplausos acogieron las palabras del señor Albareda, quien dió por terminado el acto después de declarar abierto en nombre de S. M. el Rey el curso de 1882-83.

El señor ministro, acompañado del director de la Escuela y otras personas distinguidas, visitó luego los gabinetes y clases, donde es sensible no tengan la instalación conveniente máquinas y aparatos de inestimable valor, por lo que es indispensable la construcción de la Escuela central, cuyo proyectado Museo industrial ha de ser de gran importancia.

Este año hay matriculados 154 alumnas y 5.080 alumnos en las secciones de Madrid, y los esfuerzos que el Gobierno, y en especial el ministro de Fomento hacen por la instrucción de la clase obrera, merecerán, seguramente, los aplausos de la opinión pública.

## TOROS.

Una verdadera institución social ha desaparecido con solo una plumada del señor gobernador. Los revendedores de billetes se retiraron forzosamente á la vida privada, y ya se dice que alguno ha adquirido magnífica quinta de recreo para olvidar en ella las injusticias y veleidades del mundo.

Las escenas ocurridas el último domingo delante del cajón de la calle de Sevilla no son para contadas, y hombre hubo que quedó sin ver la corrida después de formar en la cola medio día; y sin embargo, llegamos á envidiarle los que nos estábamos divirtiendo con los bueyes de Diaz de la Cortina.

Hoy, gracias á Dios, parece que las cosas han variado: hay más orden y más prevision por parte de la autoridad y de la empresa para la venta de billetes, y los aficionados abrigan esperanzas de una buena corrida, porque el cartel no deja de ser apetitoso.

Seis toros lucirán la divisa encarnada con que distingue á los suyos el señor marqués viudo de Salas: las cuadrillas son las de Largatijo. Cara ancha y el Gallo, y picadores de tanda, Bartolesi y Matican: la temperatura muy agradable y la entrada magna.

Son las tres de la tarde, y no hay tiempo que perder: conque vamos á ver el primer Salas.

**Dobillo** de nombre, negro bragao de libras y bien armado.

Aplomado y noble, pero escosamente blando para el hierro, que prueba seis veces, despachando un caballo.

Galito cuartea uno y medio pares de palos y dos medios Juan Molina, todos muy regulares.

El toro se cuela y busca el bulto en los pases que Rafael le propina con el auxilio de Juanillo, y el matador concluye con una estocada atravesada á toro parado; pero bastante para hacerlo caer redondo.

Retinto albardao con bragas y *Desertor* por mote es el segundo.

Tambien noble y más duro y voluntario que el anterior, aguanta siete payazos y salta al callejón por el 7, dejando dos caballos en la arena.

Bonito par el primero que coloca Barbi á toro parado después de una salida falsa y regular el segundo: su compañero Campos, despacha con medio al cuarteo, de los medianos.

Vuelve á saltar las tablas el toro por el tendido 2. Cara-ancha lo toma con el trapo, fresco y ceñido: pasa tres veces sin herir y señalados pinchazos sin soltar porque el toro está incierto y se queda en la suerte, y le remata de una muy buena al sego, que le vale abundantes aplausos.

**Cabrillo**, negro zaino y de buena presencia se deja tentar ocho veces por los de tanda, que pierden tres jamelgos y se hace tarde y receloso.

Morenito y Almendro, muy deslucidos en los dos pares que elavan al cuarteo y otro á media vuelta.

La brega del Gallo, en extremo pesada; bien es verdad que el toro no se presta á otra cosa. El matador da media estocada atravesada y otras cuantas mejor señaladas, pero cortas, por no rematar el toro ni el diestro.

De pelo cárdeno oscuro y con bragas es el cuarto, conocido por *Cominero*.

Anque de escaso poder, demuestra voluntad y recarga en siete ocasiones, con detrimento de una caballería.

El animal se defiende de las banderillas, pero, sin embargo, Juanillo le adorna con dos pares y con uno Galito, los tres al cuarteo y bastante aceptables.

Le toca el turno á Rafael, que en poco terreno y confiado en la nobleza y aplomo del bicho, le propinó algunos pases buenos, pero suelta dos pinchazos y una estocada menos que regular, y el público reserva las palmas para mejor ocasión.

El quinto, que es negro zaino, bragado, principia por barbear los tableros, después se crece y la emprende ocho veces con los de tanda y Colita, que señala dos buenos picotazos, y concluye por recelarse de la gente montada. Quedan dos jacos para el arrastre.

En el segundo tercio de la lidia alternan Manolo Campos y Barbi, aquel cuartea un par muy regular y otro de los buenos el Barbi, y senenan los timbales, sin duda por equivocación, puesto que la presidencia, vistas las protestas del público, dispone que se castigue á la fiera con un tercer par de rehiletes, lo cual consigue Barbi, y por cierto de mala manera.

Nada hay que celebrar en el trasteo de Cara-ancha; después de sufrir un desarme, señala un pinchazo delantero y una estocada tendida, aunque suficiente para que el toro se acueste.

El último, retinto, albardao, es el toro de la corrida.

Con muchos piés y coraje sigue á los peones hasta pegar en los tableros; al primer payazo voltea á Bartolesi, que sufre un rudo golpe.

Al segundo despide á Matican por la cola; acomete con bravura seis veces más á los caballos; Bartolesi le deja la vara atravesada por el brazuelo, y después que se la extraen desde el callejón, acude otras tres veces al castigo sin volver la cara. Colita

recoge muchos aplausos y Bartolesi alguna que otra botella por su hazaña.

De los dos pares que cuartea Guerrita, uno superior, y de los de Medrano tambien uno bueno: palmas á los chicos.

Galito pone fin al espectáculo con tres medias estocadas y una larga brega.

La corrida, regular.

El ganado, de buen trapío, pero flojo, con excepción del último toro que ha cumplido como bueno.

Colita ha señalado algunas varas en buen sitio. Los banderilleros, medianos, y los matadores han dejado bastante que desear.

S3. MM. y AA. han presenciado la función.

Para el jueves próximo se anuncia una corrida extraordinaria con toros salamanquinos, que dicen proceden de la antigua raza de Gavia, y lidiarán Lagartijo y Gallo, con sus respectivas cuadrillas.—A.

La reunion del partido democrata-monárquico, que se verificará esta noche, á las nueve, tiene por objeto tratar de las próximas elecciones y de política general, con motivo de las declaraciones del señor duque de la Torre.

Esta mañana se han reunido gran número de profesoras de primera enseñanza en el colegio de niñas de la calle de San Miguel, que dirige la señora doña Concepcion Garcia, con objeto de nombrar una comision que se presente al señor ministro de Fomento, á fin de que se reforme el decreto de 29 de Agosto en el sentido de que las profesoras superiores que deseen cursar el cuarto año en la Escuela Normal, lo puedan verificar sin sufrir examen de ingreso.

Elegida la comision, ésta se presentará al señor Albareda dentro de breves dias. Creemos que no ha de haber grandes dificultades para negar lo que pretenden las profesoras de primera enseñanza.

Varios periódicos vuelven á decir hoy que está admitida en principio la dimisión del Sr. Leon y Llerena; pero ya hemos dicho nosotros, y es verdad, que solo un sentimiento de delicadeza muy digno de respeto, determina la actitud del expresado funcionario, que con tanta lealtad é inteligencia ha servido y sirve al Gobierno.

Dice un periódico de Barcelona que del 15 al 20 del mes actual se verificará la inauguración del enlace de los ferro-carriles de Francia, á cuyo acto será invitado el señor ministro de Fomento.

Segun telegrama del gobernador general de Filipinas recibido anoche en el ministerio de Ultramar, el cólera en Manila causa de 30 á 40 muertos diarios; en la capital y sus arrabales de 10 á 12. Disminuye en Cavite, Bulacan, Pampanga, Batangas y Camarines; aumenta en Nueva Ecija y Camarines, y se ha presentado en Albay. En el resto del Archipiélago no hay novedad y se carece de noticias de Visayas.

Esta mañana puso fin á su vida disparándose un tiro de revólver sobre la sien derecha, un sugeto de sesenta y tres años de edad, casado, que habitaba en el piso segundo de la casa núm. 42 de la calle de las Huertas.

Segun parece, tal determinación reconoció por causa el haber quedado dicho sugeto, llamado R. T., ciego desde que le operaron una cataratas.

En los juicios de faltas de policía urbana que se celebraron el viernes 6 en la alcaldía del distrito de la Audiencia, ascendieron las multas impuestas á 974 pesetas.

Segun la alocucion publicada por un periódico de Barcelona, hoy debían reunirse en el teatro del Tivoli de aquella capital todos los individuos de la misma que tuvieran derecho electoral, á fin de tomar los acuerdos necesarios para que las listas contengan el verdadero número de electores que á dicha ciudad corresponde.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 6.170 pesetas por seis imposiciones al 6 por 100, y 36 al 5 por 100, y se han devuelto 1.020 á petición de tres imponentes.

Ayer, al dirigirse á la Salve S. M. la Reina, se le acercó una vendedora de las que tienen puesto en la feria, para pedir en nombre de otras varias que se prorrogara aquella. La Reina acogió con su benevolencia é interés acostumbrado esta súplica; y en efecto, por el alcalde primero se han concedido hoy unos dias más para que continúen las instalaciones en el salón del Prado.

Segun leemos en *La Integridad de la Patria*, en la reunion que ayer tuvo la junta de la Exposicion Hispano-Colonial, se dió cuenta de una solicitud del contratista Sr. D. Federico Villalva, pidiendo autorización para ceder sus derechos á la sociedad internacional de construcción y contratos de obras públicas, establecida en Braine-Le Comte, Bélgica, que tiene su representación en Madrid; proposición que es posible sea aceptada.

El gobernador de Jaen participa en telegrama de hoy, haber sido preso por la Guardia civil un hombre que habiendo sorprendido á otro por la espalda, le apaleó tan cruelmente, que creyéndolo muerto, lo envolvió en un capote, llevándole á una choza inmediata y prendiendo á esta fuego.

La víctima, tan pronto como recobró el sentido, pudo escapar, si bien con graves quemaduras.

El agresor es primo político del agritado y administraba unos bienes de éste, llevándole á la perpetración del atentado el deseo de quedarse con dichos bienes.

Esta mañana se ha verificado el entierro del escritor y distinguido periodista médico D. Julian Saiz Cortés. Acompañáronlo á la última morada gran número de amigos.

Esta tarde, á las dos y media, fué conducido al hospital de la Princesa con pocas esperanzas de vida un sugeto de unos cincuenta años de edad, viudo y jornalero, que momentos antes habia intentado suicidarse con una navaja de afeitar en su habitación de la casa núm. 8 de la calle de San Vicente.

Ignóranse las causas que le obligaron á llevar á cabo tal propósito.

Esta mañana han conferenciado, segun se dice, dos íntimos amigos del Sr. Moret y el señor duque de la Torre.

Se ha dicho esta tarde, y así lo consignán las Agencias de noticias, que hoy se habia recibido en Madrid una carta del Sr. Zorrilla, en la que afirma que nunca ha pensado menos que ahora en retirarse á la vida privada, y que nunca tampoco como ahora está tan decidido á sostener la política de intransigencia.

## BOLETIN DEL DIA.

El dia de hoy se presenta con pocas novedades,

por lo que se refiere á la formación de la izquierda dinástica, que es la cuestion más culminante.

Parece el asunto haber entrado en cierto campo de espera, y solo sabemos lo que *El Norte* se sirve decirnos hoy; es, á saber, que en la conferencia anoche celebrada por los señores duque de la Torre y Martos, no se ha llegado todavía á la precision de la fórmula.

Pero sé llegará, á nuestro modo de ver, porque se han contraído demasiados compromisos, el amor propio influirá más que la reflexion, y en lo que los políticos españoles se conciertan más pronto es en todo lo que se encamina á destruir y perturbar.

Sin duda para moderar el movimiento, que ya la impaciencia de algunos desea ver en todo desarrollo, es por lo que *El Imparcial* con expresiva frecuencia dice que las cosas no van con la prisa que se imagina, y que conviene antes de nada un período de preparacion en la prensa y en el Parlamento; consejos que envuelven como una censura á los propulsores de movimiento tan mal llevado.

Veremos lo que resulta, pero mientras tanto el mal está causado; y no hay que envidiar la gloria de los que movidos de su impaciencia han dado aliento al hervor de las pasiones, entorpecido la marcha de un partido liberal, y detenido la aproximacion lenta, pero más segura, de la democracia á la monarquía.

Siquiera por evitar la fatality histórica que al parecer pesa sobre el partido liberal de no gobernar nunca en paz arriba de dos años, ha debido evitarse la perturbacion que lamentamos, porque de esta perturbacion solo pueden, á la postre, aprovecharse los conservadores, y porque en el interior, con estas divisiones y rencores, la esteril política lo vuelve á llenar todo, padecen los intereses, se debilitan los servicios, y hasta los pobres empujados, temerosos de lo que pueda venir, y no exentos de flaquezas humanas, interrumpen la accion de su trabajo, produciéndose por todas partes zozobra, incertidumbre, egoismo y daños.

De ahí la amargura que vá penetrando en nuestro ánimo, viendo cuán poco aprovechan las lecciones de la esperiencia, y observando que los partidos en su continua guerra ponen en sus rivalidades el ardor de las pasiones delante del bien general.

De ahí que hasta cierto punto tenga razon lo que hoy dice el *Diario de Barcelona* en un artículo notable. «Por momentos—escribe—se vá haciendo más estensa y más fuerte la reaccion contra los políticos de oficio. No echen, pues, leña á la hoguera—añade—porque al fin, siquiera en esto, se vá formando en nuestra España verdadera y poderosa opinion pública; y si se persiste en este camino, vá á llegar el dia en que esa profesion, que debiera ser tan honrosa y respetada, se ha de convertir en un título de exclusion general para todo puesto importante, si es verdad el adagio de que no hay deuda que no se pague ni plazo, que no se cumpla.»

A los conservadores, sobre todo, conviene la moraleja del anterior discurso, porque está sacada de un texto para ellos, bastante autorizado y ortodoxo.

En el fondo de todo lo que pasa, nosotros vemos una pasion y una injusticia grandes. La agresion es tan desnuda, y además ha venido tan de sorpresa, que por cima de ciertas consideraciones de un orden puramente político, debemos no hacernos de ella solidarios; porque ciertos recursos no entran en nuestros principios, y quedamos más tranquilos defendiendo al ultrajado, que rindiendo homenaje al que se presenta como conquistador.

Pero basta de filosofías, y respiguemos lo que falta.

De los rumores de crisis y de la reunion de Cortés, hablamos por separado, y á lo que allí decimos, nos atenemos.

Si la modificación significa fuerza, bien venida sea, cuando venga; y en cuanto á las Cortés, nosotros tambien estamos deseando que lo que se dice en periódicos y en círculos, se mantenga y depure en el seno de la Representacion nacional.

S. M. el Rey saldrá para Zaragoza el dia 19, acompañándole el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernacion y de Fomento.

El regreso de la régia expedicion se verificará probablemente el 24.

El Sr. Sagasta ha estado hoy de caza.

La apertura del curso en el Conservatorio de Artes, muy concurrida é interesante para la cultura del país.

Nada más.

## Bolsin.

A las cuatro y media: Como dia festivo, y época en que los negocios bursátiles no han adquirido aún el desenvolvimiento que tenían en otras ocasiones, cuando constantemente necesitaban estar á la mira del cambio los dedicados á esta clase de especulacion, nada podemos decir á esta hora del curso corriente de los fondos, porque ni se han hecho operaciones, ni se conocen cambios ciertos entre los muy pocos bolsistas que hemos visto en el Circulo de liquidacion.

Refiriéndonos á los precios que quedaron al terminar el Bolsin de anoche, en el que se sostuvieron los cambios de la hora oficial con alguna firmeza, diremos que el 3 por 100 interior al contado quedó á 29'05, y al fin de este mes á 29'17 1/2.

## Cultos.

Santo de mañana.—San Dionisio Areopagita, obispo y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio del Prado, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, visperas solemnes de San Francisco de Borja y reserva.

Sigue celebrándose la novena de Santa Teresa de Jesús en la iglesia de la Visitacion, y predicará un padre Redentorista.

## Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—No se ha recibido el anuncio.

Comedia.—10.º de abono.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—*Mi secretario y yo*.—*Muñete y verás*.—Intermedios por el sexteto.

Zarzuela.—10.º de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—*María*.

Alhambra.—A las ocho y media.—*Doña Juanita*.

Varietades.—A las ocho y media.—*La llave del destino*.—*Dar la castaña*.—*Música clásica*.—*Por no explicarse*.

Lara.—No se ha recibido el anuncio.

Martin.—No se ha recibido el anuncio.

Circo de Pírcos.—A las ocho y media de la noche.—El célebre americano tirador de pistola y carabina Mister Paine y su señora.—La familia Rooré.—Los gnomas españoles hermanos Beasy.—Se ejecutará la pantomima de gran espectáculo *Jadiva ó la venganza del conde Rotoff*.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los dias, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez y San Gregorio, núm. 8.

Desde mañana, grandes exposiciones y venta de todas las altas novedades recibidas para la estación de invierno, en los inmensos Almacenes de

# LA ISLA DE CUBA

Una visita á estos grandes centros de la moda, puede solamente dar una idea de su importancia. Está recomendado expresamente á los dependientes la mayor finura para las señoras que deseen ver solamente el establecimiento. Los precios son fijos y toda venta que deje que desear es nula: durante las veinticuatro horas se admite la reclamacion y es cambiado á gusto del comprador. Remesas á todas las provincias de España y Portugal. Pidanse muestras y catálogos.



## CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

- Chocolate reconstituyente** con hierro y manganeso
  - Chocolate reconstituyente** con bifosfato de cal y fluoruro potásico
  - Chocolate reconstituyente** con aceite de hígado de bacalao
  - Chocolate digestivo** con pepsina y bismuto
  - Chocolate contra las lombrices** con santonina
  - Chocolate pectoral balsámico** Se prepara en invierno únicamente
  - CHOCOLATE PURGANTE**
- Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras, obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; **NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL**, tomándose como los demás chocolates.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

L CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

dónde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

### CHOCOLATE DEPURATIVO DE IODURO FERROSO PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO DEL PROFESOR CALDERON CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bonchardat: «El yoduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor: Alcaraz y García.

### LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA AÑO XLI.—ADMINISTRACION, CARRETAS, 12, PRAL. MADRID

Los cuarenta y un años que cuenta de existencia este acreditado Semanario, especial para señoras y señoritas, son la mejor apología de su utilidad práctica en el hogar doméstico. Sale á luz los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes. Sus números y anexos, contienen, además de una lectura agradable é instructiva, modelos y PATRONES TRAZADOS (tamaño natural), de las últimas modas de París en todas las prendas del traje y adorno de señoras, señoritas y niños de ambos sexos; figurines iluminados, dibujos p- r toda clase de labores y bordados, trozos de música moderna, consejos sobre economía doméstica, usos de la buena sociedad, etc., etc.

La Administración de LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA, remite gratis un número de muestra y el prospecto á las señoras que deseen conocer las condiciones materiales de la publicación.—OFICINAS: CARRETAS, 12, PRAL.—MADRID.

### ANUNCIO

Se arriendan ó venden. De 700 á 800 obradas, tierras de labor, casa, bodegas, eras, pinar, en los pueblos de Santiuste de San Juan Bautista, Bernuy de Coca y Villagonzalo, partido de Santa María de Nieva, provincia de Segovia. De 600 á 700 áreas de viñedo y pastos de regadío, frutales, casa en el centro, (Coto redondo) en Cubillas de Santa María (Valoria la Rica) (Valladolid), Zúñiga, 1, segundo, Valladolid.

### CASA-HOTEL

En el elegante barrio de Argüelles magnífica. Se vende. Sta. Feliciano (Chamber) 16, pral.

**SALUD PARA TODOS**  
**La SANGRE es la VIDA**  
**EL ROB LECHAUX**  
Con los zumos Concentrados y Tolidados de BERROS y ZARZAPARRILLA ROJA preparado por MARIO LECHAUX, Farmacéutico de BUREAU.

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Fístulas, las Gárras, el Ozeno, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc. da á los niños raquíuticos la fuerza y los colores; á los ancianos, el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exíjase sobre todos los trascos la firma del inventor.

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.

Venta al por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, 164, r. St. CATHERINE, BORDENAX, Madrid: Melchor García; por menor: Moreno Miguel; Bor. II y Miguel; Carlos Uzurun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomay y Urriach; Satorrada y Ferrer y Ca; Droguistas: S. Alsina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo; Viuda de Somonte; Arriaga, droguistas.—Cádiz: Garavini y Casá; Juan Matos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Pérez y O.—Málaga: Utrera; Aguilar; Canales.—San-Sebastián: Viuda de Tornero.—Santander: Isas; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos Hys. Huidobro; U. Bion.—Valencia: Andrés y Fabia; Espluga.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.

LEER EL PROSPECTO

SE SIRVE A DOMICILIO 25 céntimos sifon de agua de Seltz. Preciados, 78, fábrica

TAPICERO A JORNAL PARA las casas. perfeccion y economía sin competencia. Calle de Quevedo, 12, bajo.

**TÓNICO-GENITAL**  
Célebres píldoras del Dr. Morales, especialista en sífilis; contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Exentas de todo peligro. Exitos seguros. Principales farmacias. Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

### CHOCOLATES MEDICINALES

DR. SAEZ Y SOLEF

Con el de HIERRO, la breza de la sangre, los flujos y opilaciones.

Con el de HIGADO DE BACALAO, los vicios escrofulosos, debilidades orgánicas y todas las enfermedades en que se recomienda tan poderoso medicamento. No tiene más olor ni sabor que el de un buen chocolate.

LABORATORIO DE L. CALDERON Madrid Carretas, 14.

### PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Se curan con la magnésia efervescente; refresco agradable y efecto laxante, muy útil para gastrálgicas. Frasco, 10 rs.

Farmacia de Garcera, Príncipe, 13, Madrid

### CENTRO DE CONTRATACION DE FINCAS

Se compran casas de 20 á 40.000 duros y se venden otras y solares en esta población. Pedid prospectos en las oficinas, Clavel, 11, 2.º, de doce á cuatro.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

## EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones como son: periódicos diarios, quincenales y mensuales; folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

La Sociedad General de Anuncios de España tiene sus oficinas en la calle del Príncipe, núm. 27, donde se reciben anuncios, reclamos, esquelas de funeral, etc., etc.

8 Otbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 4)

### EL CIEGO DE BAGNOLET

Luego, con una sonrisa melancólica, dijo: —Llamadme el ciego de Bagnolet. —¡Dispensadme! ¡dispensadme... eso es una carnicion, pero no un nombre—dijo el ex-tendero con cierto aire de gravedad!

—¿Un nombre?—contestó el ciego—¿queréis un nombre? Pues bien; puesto que os es absolutamente preciso, yo me llamo el Tío Gana-siempre.

El ex-tendero no pudo impedir el interrogatorio y permitió que el ciego se instalase en su tugurio.

Al día siguiente, al rayar el alba, le vieron salir sin otro guía que su palo, dirigirse al bosque de Romainville y aventurarse en él sin guía.

Marchaba resueltamente por los senderos más difíciles, pegando acá y acullá con su palo; pero sin indecision de ninguna especie y como si se dirigiera á un sitio que le fuese familiar.

Este extraño paseo comenzó por llamar extraordinariamente la atención de todos los habitantes bipedotes é implumes del bosque de Romainville.

—Seguramente—decían algunos—no es la primera vez que ese anciano sigue ese camino.

—Es preciso que tenga un ojo en la punta del palo—decían otros.

—¡Jesús—añadían algunas viejas—es preciso que sea un brujo.

Completamente indiferente á todos estos dichos que oía á su paso, nuestro ciego continuaba su camino. Llegó hasta la carretera, siguió la tápia vegetal que cierra el famoso *Tourne-bride* y atravesó el escampado que constituye hoy la propiedad señorial de M. Paul de Kock.

Dejó tras sí el arenoso escampado donde la especulación levanta cada día nuevos chalets y casas de recreo; bajó hacia el barranco en donde las últimas picinas de Romainville proyectan todavía su benévola sombra, subió con ligero paso la otra cuesta

de este Fontainebleau en miniatura y llegó por fin á la rampa final en donde el lindero del bosque se dirige hacia el pueblecillo de Pautin.

Cuando se convenció por medio de su palo de que ya no encontraba obstáculo alguno á su paso, el viejo se volvió vivamente hacia donde diez años más tarde había de construirse el fuerte de Romainville y llevó las dos manos á su pecho como para contener los fuertes latidos de su conmovido corazón.

Luego, atando á uno de los botones de su redingot la correa de cuero de que pendía su palo, comenzó á subir pausadamente la cuesta que acababa de bajar con las manos hacia adelante, buscando y palpando cada árbol, contándolos, por decirlo así, y todo esto con una alegría y un enternecimiento que parecía aumentar á cada momento.

En el punto más culminante, al borde del sendero que recorre fantásticamente todo el bosque, encontró por fin el ciego dos grandes encinas gemelas, que salían juntas del suelo... parecían haber sido unidas en un principio, luego violentamente separadas á la altura de un hombre... parecía que á veinte piés de altura se había intentado unir las otra vez, aunque infructuosamente, porque crecían separadas hasta una gran altura y... cosa rara, como para darse un último abrazo, se habían vuelto á unir dos ramas de las más altas. Apenas reconoció el pobre viejo los dos troncos primitivos, apenas sus dedos sabieron hasta la primera cicatriz, cuando dió uno de esos gritos que lo mismo demuestran las grandes alegrías que los grandes dolores.

Luego, como para asegurarse de que no se equivocaba, palpó cuidadosamente todo el tronco pareciendo haber hallado algunos caracteres casi borrados que debían conservar un sentido misterioso para él solo: luego se retiró algunos pasos, elevó sus ojos faltos de luz hacia la copa de aquellos árboles y quitándose piadosamente el sombrero oró largamente.

Algunos pretenden que se dejó caer de rodillas y que continuó largo tiempo en esta posición con el rostro inundado de lágrimas.

Sea lo que quiera, cuando el sol inundó por completo la tierra que servía de pedestal á las dos encinas, el buen viejo estaba allí sentado y con la frente entre las manos como ensimismado en sus recuerdos.

Los rayos del sol le despertaron de aquella especie de sueño del pensamiento.

Luego concluyó de hacerlo una voz que comenzó á cantar no lejos de allí.

Era Pipe-Charboneret, un muchachuelo que buscaba nidos por el barranco.

El Tío Gana-siempre levantó la cabeza, enjugó sus lágrimas, llamó al muchacho y le dijo: —¡Amiguito! ¿quieres ganarte dos reales? —¡Dos reales!

Dos reales para un muchacho de doce años que se dedica á buscar nidos es una fortuna. Además el señor Pipe-Charboneret tenía los instintos de los alrederores de París donde no se desperdicia nunca una propina.

Así es que inmediatamente preguntó qué era lo que tenía que hacer para ganarse los dos reales.

—En primer lugar, es preciso proporcionarse una azada.

—Eso es muy fácil... mi padre es jardinero muy cerca de aquí... ¿Y luego?... —Un poco de césped.

—Corriente... eso se saca por pastillas... como el chocolate.

—Y por último volver y ayudarme un poco... hé ahí todo.

—Basta.

Y Pipe-Charboneret echó á correr.

Lo cierto es que su padre debió componérselas mal si aquel día necesitaba la azada.

Media hora después estaba de vuelta.

El ciego le hizo arreglar todo la circunferencia del árbol recomendándole repetidas veces que no estropease las raíces.

Luego le mandó hacer una especie de banco que se elevaba á orillas del sendero.

Por último y siempre bajo la dirección del ciego, se cubrió todo con panes de césped fresco que el muchacho había traído de las cercanías.

Aquello formaba un agradable conjunto con su gemela encina en el centro y su cómodo banco en un extremo.

El ciego no podía juzgar más que por sus manos, pero parecía tener ojos en los dedos.

Así es, que Pipe-Charboneret recibió inmediatamente sus dos reales.

Iba ya á marcharse alegre como un pichon, cuando el Tío Gana-siempre le detuvo.

—Dime—preguntó con cierta duda como si temiese encontrar una respuesta desagradable—¿dime... ¿el árbol?... —¿Cuál?... son dos.

—Sí... pero no forman más que uno.

—Y bien...

—¿Están en buen estado?

—El mejor de todo el bosque.

—¡Ah!

—¡Miradlo!—añadió aturdidamente.

Luego, con una cara apesadumbrada, dijo: —Qué bestia soy... si es ciego.

—¡Ah! sí; pero tú tienes buenos ojos.

—Los mejores de todo el bosque.

—Pues mira por mí.

—Bueno, ¿qué queréis?

—¿El tronco?

—Vigoroso como un par de tambores mayores de la guardia imperial.

—¿Las hojas?

—Verdes como la esperanza.

—¿Las ramas?

—Lo más hermoso que puede verse... sobre todo las dos últimas, que se reúnen allá arriba por última vez y que lo que es ahora se dan un buen abrazo.

—¡Puede ser!... ¡reunidas... eh!...

Y el viejo se volvió para ocultar dos gruesas lágrimas que corrían por sus mejillas.

—¡Toma!—dijo Pipe-Charboneret á quien no podía ocultarse nada, ¡parece que llorais!

—Nada de eso... Ah... sí...

Y el pobre hombre comenzó á temblar.

—Hacia la derecha—continuó el muchacho—hay dos ramas un poco cargadas de muérdago.